

高三思想政治试卷

本试卷满分 100 分,考试用时 75 分钟。

注意事项:

- 答題前,考生务必将自己的姓名、考生号、考场号、座位号填写在答題卡上。
- 回答选择题时,选出每小題答案后,用铅笔把答題卡上对应題目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答題卡上。写在本试卷上无效。
- 考试结束后,将本试卷和答題卡一并交回。

一、选择题:本大題共 16 小題,每小題 3 分,共 48 分。在每小題给出的四个选项中,只有一项是符合題目要求的。

- 在纪念毛泽东同志诞辰 130 周年座谈会上,习近平总书记指出,为了找到中国的出路,毛泽东同志“向大本大源处探讨”,在反复比较和鉴别中,毅然选择了马克思列宁主义。这意味着
 - 以毛泽东为代表的中国共产党人为中华民族选择共产主义道路
 - 中国共产党在总结中国革命经验的过程中创立了毛泽东思想
 - 马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合
 - 毛泽东思想实现了马克思主义中国化的第一次历史性飞跃
- 为推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实,S 省切实把理论学习、调查研究、检视整改、推动发展、建章立制贯通起来,把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为坚定理想、锤炼党性和指导实践、推动工作的强大力量。开展主题教育
 - 真正赋予了马克思主义更为鲜明的民族特色和时代特征
 - 有利于全党走好新的赶考之路,以社会革命引领自我革命
 - 要坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心聚魂
 - 引导全党在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致
- 2023 年中央经济工作会议在北京举行。会议要求,2024 年要坚持稳中求进、以进促稳、先立后破,多出有利于稳预期、稳增长、稳就业的政策。以下经济政策的传导路径正确的是
 - 稳预期:实施普惠金融政策→降低企业税费成本→增强企业盈利预期
 - 稳增长:扩大财政支出规模→扩大社会总需求→增加居民消费支出
 - 稳增长:深入落实减税降费政策→减轻企业税负→支持实体经济高质量发展
 - 稳就业:优化民营企业营商环境→激发民营企业活力→提高吸纳就业能力

4. 在第 134 届广交会上,我国以电动载人汽车、锂电池、太阳能电池为代表的外贸“新三样”继续走俏。数据显示,2023 年前三季度,“新三样”产品合计出口 7989.9 亿元,同比增长 41.7%。这说明了我国

- 制造创新能力突起,推动产业结构不断优化升级
- 培育出口竞争新优势,进一步优化对外贸易结构
- 加快培育外贸新动能,发挥优势稳住外贸基本盘
- 有效促进资源优化配置,提高企业的核心竞争力

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

5. 从 2023 年的“国家账本”中,可以推断出我国

●对革命老区、民族地区、边疆地区安排资金 1770 亿元,增长 8%	●学前教育发展资金 250 亿元,增加 20 亿元
●重点生态功能区保护修复资金 1091 亿元,增长 9.9%	●改善高中办学条件资金 100 亿元,增加 30 亿元
●就业补助资金 668 亿元,增长 8%	●地方高校发展资金 404 亿元,增加 10 亿元,重点用于中西部地区高校建设
●困难群众救助补助资金 1567 亿元	●学生资助补助资金 720 亿元,增加 32 亿元,以减轻困难家庭教育负担

- 发挥第三次分配的作用,完善社会保障制度
- 坚持经济社会协调发展,增强发展的平衡性
- 充分发挥市场调节作用,实现资源优化配置
- 加大转移支付力度,资金向欠发达地区倾斜

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

6. 2023 年 12 月,一场 6.2 级地震突袭甘肃、青海。甘肃积石山县大河村受灾严重,地震造成当地 80% 以上房屋受损,大河村党支部连夜把村里的党员发动起来,分头到户摸排、抢救伤员。这体现了中国共产党党员

- 坚持担当作为,发挥先锋模范作用
- 坚持执政为民,时刻走在时代前列
- 践行党的宗旨,坚持以人民为中心
- 发挥总揽全局、协调各方的领导作用

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

7. 新修订的《中国共产党纪律处分条例》于 2024 年 1 月 1 日起正式施行。条例在工作纪律方面,增写了对“脱离实际,不作深入调查研究,搞随意决策、机械执行”“违反精文减会有关规定搞文山会海”等行为的处分规定。这一修订旨在

- 促进党员干部能干实事、求实效
- 推进自我革命,坚持严格司法
- 杜绝贪污腐败,反对官僚主义
- 全面从严治党,加强作风建设

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

8. 过去 5 年,全国人大代表提出的 2282 件议案、43750 件建议已全部办理完毕,全国政协共收到 29323 件提案,为党和国家发展提供了重要决策参考,推动解决了一大批关系改革发展和

人民群众急难愁盼问题。这表明

- ①我国全过程人民民主转化为国家治理效能
- ②我国广泛凝聚民意,推动惠民决策的实施
- ③政协开拓多党合作新平台,践行协商民主
- ④我国调动人民直接管理国家事务的积极性

A. ①②

B. ①③

C. ②④

D. ③④

9. 在新的机构改革中,国家知识产权局由国家市场监督管理总局管理的部门调整为国务院直属机构,知识产权局虽然独立出去,但商标、专利等领域执法职责继续由市场监管综合执法队伍承担,相关执法工作接受国家知识产权局专业指导。这一调整

- ①可以减轻市场监管综合执法队伍的工作负担
- ②可以继续发挥市场监管部门的综合执法优势
- ③有利于国家知识产权局聚焦知识产权宏观规则
- ④有利于稳步降低全面深化机构改革的经济成本

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

10. 龙舟文化是中国优秀传统文化中的重要组成部分,自古以来就深受人们的喜爱和推崇。从图腾崇拜到爱国主义,从祭祀活动到竞技体育,龙舟文化不断地在创造性转化、创新性发展。

以下说法正确的是

- ①创造性转化,使龙舟文化内涵适应时代的实践
- ②创造性转化,对龙舟陈旧的外观形象予以改造
- ③创新性发展,对龙舟文化的内涵进行补充拓展
- ④创新性发展,转化为符合时代特色的呈现形式

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

11. 漫画《“人勤”≠高产》(作者:高丽军)启示我们

- ①质变是量变的必然结果
- ②尊重事物发展的客观规律
- ③一切以时间、地点、条件为转移
- ④矛盾的同一性和斗争性相互转化

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④



《“人勤”≠高产》

12. 2023年诺贝尔生理学或医学奖获奖者是卡塔林·卡里科与德鲁·魏斯曼。他们经过多次的实验与观测,发现合成的 mRNA 的确会激发免疫反应,这改变了我们对 mRNA 如何与我们的免疫系统相互作用的理解,并应用于治疗与对抗此前的 COVID-19 病毒之中,解开了困扰医学界多年的难题。由此可见

- ①在医学实践中不断推翻原有的真理

- ②真理性认识是验证实践的唯一标准
 ③困扰医学界的难题是认识发展的动力
 ④科学的认识促进世界医学实践的进步

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

13. 马克思在《关于费尔巴哈的提纲》中提出，费尔巴哈没有看到，“宗教感情”本身是社会的产品，而他所分析的抽象的个人，实际上是属于一定的社会形式的。这说明了

- ①费尔巴哈认为历史的进程可以离开社会关系
 ②马克思认为人的“宗教感情”是社会存在的反映
 ③费尔巴哈认为人的“宗教感情”是社会存在的反映
 ④马克思认为人生活在超越历史的社会形态之中

A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

14. 2023年，中国先后主办多场重大主场活动，一次次以心相交的互动，一幕幕温暖人心的画面，充分彰显中国外交的核心理念。以下说法正确的是

	2023年重大主场活动	中国外交理念
①	首届中国—中亚峰会	要践行全球文明倡议，深化文明互鉴
②	第三届“一带一路”国际合作高峰论坛	坚持互利共赢，共商共建共享
③	杭州第19届亚运会	构建人类命运共同体、改革全球治理体系
④	成都第31届世界大学生夏季运动会	坚持睦邻友好，深化战略互信

A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

15. 各品牌店铺全力促销秋天的第一杯奶茶。A商家在广告栏上印出“集满10杯即可兑换文创套装一份”。小李带着集满10杯的小卡片到A商家兑换文创套装，A商家称“暂无存货”，让小李一周后再来兑换。一周后，A商家又以“礼品兑换完毕”为由拒绝履行承诺。在这一案例中

- ①商家广告属“要约”，需要承担法律责任
 ②商家广告属“要约邀请”，故不具有法律效力
 ③作为守约方的小李，可要求商家支付相应违约金
 ④根据合同全面履行原则，商家应履行其约定的承诺

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ③④

16. 《孙子兵法·兵势篇》提出，一般的作战方法都是以“正”兵会合交战，然后利用“奇”兵辅助，出奇制胜。所以，善于运用奇兵的人，其战术就繁复多样，就像天地的变化一样，无穷无尽，又像江河一样，永不枯竭。以下说法正确的是

- ①从思维形态的角度看，“像天地、江河”体现形象思维基本单元的形象性
 ②从思维产生的角度看，《孙子兵法·兵势篇》中的战争谋略源于古人的智慧
 ③从认识发展的角度看，经历思维具体到思维抽象，完成了对事物的认识

④从思维反映认识对象的方式看，善于出奇制胜者坚持了辩证思维

A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

二、非选择题：本大题共4小题，共52分。

17. 阅读材料，完成下列问题。（14分）

近年来，我国非银行支付机构快速发展，日益受到普遍关注。

材料一

非银行支付机构为助力实体经济发展和民生改善作出了积极贡献。为了规范非银行支付机构行为，防范化解风险，国务院出台了《非银行支付机构监督管理条例》（以下简称《条例》），并于2024年5月1日起正式实施。《条例》共六章六十条，内容主要包括四个方面：一是明确非银行支付机构的定义和设立许可；二是完善支付业务规则；三是保护用户合法权益；四是明确监管职责和法律责任。

材料二

张某的女儿张小某，出生于2011年。张小某于2022年4月19日晚上在张某不知情的情况下使用其手机在某直播平台观看直播，且在主播的诱导下通过张某的支付宝账户支付了5949.87元给被告某数码科技有限公司经营的“某点卡专营店”，用于购买游戏充值点卡，共计4笔。该4笔交易记录发生在2022年4月19日21时07分53秒至2022年4月19日21时30分00秒。张某发现后要求被告某数码科技有限公司返还其女儿充值的5949.87元，未果，遂诉至法院。

（1）结合材料一，运用《经济与社会》的知识，说明国务院出台该《条例》的原因。（7分）

（2）结合材料二，运用《法律与生活》的知识，分析法院会如何判决？同时父母应如何避免类似纠纷的产生？（7分）

18. 阅读材料，完成下列问题。（7分）

人工智能深刻影响着人类的生产、生活和交往方式，在为经济社会发展带来机遇的同时，也潜藏着难以预知的风险和挑战。人工智能侵害个人权益、制造安全风险等时有发生，个别大国企图垄断人工智能发展优势、打造封闭排他的“小圈子”，恶意阻挠他国人工智能发展。

作为全球人工智能的主要创发基地之一，中国站在构建人类命运共同体的高度，向全世界发布《全球人工智能治理倡议》，围绕人工智能发展、安全、治理三方面系统阐述人工智能治理的中国方案，坚持发展与安全并重的系统思维，倡导以人为本、智能向善的普遍共识，弘扬平等互利、尊重人类权益的价值理念，为相关国际讨论和规则制定提供了蓝本。

结合材料，运用经济全球化的知识，分析《全球人工智能治理倡议》对世界经济的影响。

（7分）

19. 阅读材料,完成下列问题。(9分)

某市的茂盛社区入选为全国“枫桥式工作法”单位。该社区与澳门仅一墙之隔,港澳常驻居民占该社区总人口的36%。近年来,该社区深耕党员服务网格,打造集港澳便民服务为一体的社区党群服务中心,为港澳务工人员提供法律援助、权益维护、生活保障等服务,让港澳居民共享国家发展成果;设立“港澳义工服务站”,制定内部规章制度,明确矛盾纠纷调解流程,提供专业化的解纷平台;引导珠港澳居民参与社区议事协商,定期召开座谈会,倾听其服务诉求,实现各类群体在社区享有同标准服务,架起一座三地居民和谐共融的新“枫桥”。

结合材料,运用《政治与法治》的知识,说明社区应如何引导居民参与社区治理。(9分)

20. 阅读材料,完成下列问题。(22分)

出土文献、传世文献是中华优秀传统文化的珍贵载体,是中华文明的智慧结晶。其中,出土文献是指“地下之新材料”,主要是指甲骨文、玺印、陶文等材料;而传世文献是指“纸上之材料”,是指经过一代又一代流传下来的文献资料。

近些年,随着考古技术的进步,我们出土和整理了一大批文献。2021年出土楚简《孔子曰》和《诗经》文献,2022年《安徽大学藏战国竹简(二)》整理公布,2023年清华简第十三辑整理公布……新出土文献有助于重新探讨中华原典的生成和演变,研究中华民族的融合,进而把握中华文明的起源、特色及其影响;还有助于全方位进行理论建构,挖掘中国早期文学特征,并与西方相关理论开展对话。

出土文献对传世文献产生较大的影响:一是校读传世文献之文本,通过出土文献可以校勘传世文献的谬误,使历史面貌得以更好地恢复;二是弥补传世文献之不足,将出土文献和传世文献相对照,可以在一定程度上弥补一些遗漏和缺略;三是印证、支撑传世文献,出土文献印证、支撑着某些传世文献的真实性。

- (1)结合材料,运用文化传承与文化创新的知识,分析出土文献的当代价值。(8分)
- (2)结合材料,运用正确发挥主观能动性的知识,说明出土文献对解释和重建历史真实性的作用。(8分)
- (3)结合材料,从《逻辑与思维》中任选两个科学思维方法,分别说明其在历史研究中的应用。(6分)